

印度医务人员通过流动检测车采样

新华社发



WHO 病毒将长期存在 防疫成“新常态”

全球不同地区出现分化 目前最大挑战是“懈怠”

本报特稿 美国约翰斯·霍普金斯大学实时统计数据显示,截至北京时间23日8时,全球新冠肺炎确诊病例超262万例,死亡病例超18.3万例,美国确诊近84万例。世卫组织(WHO)总干事谭德塞警告称,“大部分国家仍处于疫情流行早期”。

谭德塞22日说,目前新冠疫情在全球不同地区出现分化,西欧大部分地区的疫情正日趋稳定,非洲、中南美洲和东欧的情况则令人担忧。对全球大部分国家来说,这一疫情仍处于暴发的早期阶段,而在疫情暴发之初就受影响的一些国家也在经受疫情回潮的冲

击。目前来看,这一病毒将长期存在,与病毒的斗争有可能是长期的过程。

谭德塞表示,许多国家为了遏制疫情而实施的“居家令”和保持物理距离的措施“无疑是成功的”,但现在这些措施所面临的最大挑战是“懈怠”。他警告说,新冠病毒依然非常危险,初步证据显示绝大多数人属易感人群,疫情极易“复燃”,所以有关措施必须作为一种“新常态”长期坚持。

他强调,自疫情暴发以来,世卫组织一直倡导的六项公共卫生措施必须受到足够重视,这六项措施分别是:发现每一个病例、隔

离每一个病例、检测每一个病例、照顾每一个病例、追踪并隔离每一个密切接触者,以及教育民众并让他们积极参与。他说,如果不严格执行这些倡议,更多的人将会被感染,更多的人将因此丧生。

德国联邦疫苗监管机构22日宣布,已批准该国首个新冠病毒疫苗的临床试验。该机构负责人表示,今年年内不具备疫苗获批上市供民众注射的可能性。

获批进入临床试验的是德国美因茨的BioNTech公司研发的一种RNA(核糖核酸)疫苗。这款名为“BNT162”的疫苗是该公司与



德国一家野生动物园重新开门迎客,工作人员打开车窗喂食动物

美国辉瑞公司联合开发的。据世界卫生组织数据,此前全球共有70种新冠病毒疫苗正在研发中,有5款疫苗已经进入临床试验,分别为中国的3款疫苗和美国的2款疫苗。(麦芒)

因缺少护士拒绝重症患者

英国“方舱医院”成空舱 4000床位只收了41人

如果说英国国家医疗服务体系(NHS)的其他医院有多繁忙,那么新建的南丁格尔医院就有多清闲。在全英确诊人数破13万,死亡人数超1.7万之际,这座英国版“方舱医院”却以缺少护士为由拒绝重症病人,该院4000张床位仅收治了41名患者,其中30人仍在接受治疗,4人死亡,7人出院。

英国南丁格尔医院仅耗时9天就由会展中心改造完成,英媒曾赞叹,“英国速度不输中国”。然而,《卫报》21日报道,自7日接收第一个病人以来,这家医院拒绝接收了约50名“性命攸关”的新冠肺炎感染者,原因是缺少护士。

《卫报》曝光的文件显示,多名病人计划从伦敦其他医院转院至南丁格尔医院,这些患者病得很重,都接受了插管治疗并使用了呼吸机,但转院计划“因人手问题而取消”。

南丁格尔的员工称,因为无法招到足够的

护士,医院不得不拒收这些重症病人。“这里有很多人在工作,包括很多医生,但没有足够的重症监护护士,这就是问题所在。”

一名重症监护医生称:“南丁格尔显然不是一家医院。当医院空间不足时,这是个应急设施,用来给病人上呼吸机以防止他们死亡。”

多所医院无法转移病人来缓解重症监护室人满为患的压力,伦敦西北部的诺斯维克公园医院甚至不得不暂时停止收治新病人。但英国NHS负责人西蒙·史蒂文斯却表示,由于医务人员的努力,已经“空出了3万张床位”,因此现在还未“全力使用”南丁格尔医院。伦敦NHS的发言人称,伦敦的重症监护系统“尚有余力”,并表示南丁格尔医院是“备用力量”。

南丁格尔医院的负责人大卫·斯洛曼表示,已要求增加约200名医生与护士,应对患者数量增长的需求。 麦芒



英国国家医疗服务体系负责人西蒙·史蒂文斯在空荡荡的南丁格尔医院 图G1

三周总共治疗179名患者

美医疗船“安慰”号离开纽约

本报特稿 美国总统特朗普22日表示,海军“安慰”号医疗船将尽快离开纽约市。此前,纽约州州长科莫表示,纽约市在应对新冠肺炎疫情中不再需要它。“安慰”号至今已治疗了179名患者。

3月30日,美国海军“安慰”号被部署到纽约市,最初任务是帮助当地医院接收所有非新冠肺炎患者。但这类患者并不多,当人们得

知这艘1000个床位的医疗船第一天只接收了20名患者时,提出了批评。

随后,科莫要求特朗普允许医疗船接诊新冠肺炎患者,特朗普表示同意。为此,这艘医疗船重新配置成一个有500个床位的医院。

据报道,“安慰”号在开始接收新冠肺炎患者之前,船上1200名人员中有一人病毒检测呈阳性。

尽管国际权威专家一再辟谣,但是有关“新冠病毒中国造”的阴谋论近日却出现传播高潮。一项最新的独立调查显示,阴谋论很可能源自美国政界、智库与主流媒体圈一些人士的合谋。

美国伊战套路 故伎重施 用病毒阴谋论 抹黑中国

20日,一个由美国独立新闻人运营的调查网站“灰色地带”刊发了一篇文章,揭露了美国政府和一家传统大报是怎样捕风捉影,混淆视听的。

毫无根据混淆视听

本月14日,美国《华盛顿邮报》刊登了专栏作家约什·罗金的文章,作者声称无意获得了一份美国驻华大使馆的电报,里面讲述美国使馆官员对武汉病毒研究所进行了“不寻常的访问”,并表达了对实验室安全性的担忧。

这篇文章完全经不起推敲:首先,作者至今拒绝公布电报全文,所有内容均是经他解读后的“二手信息”,其次,全文没有采访一位可靠的病毒学专业人士。

《华盛顿邮报》一向与特朗普政府“不对付”,作为“新保守派”专家的约什·罗金一贯立场鲜明,且文章缺乏可靠证据和线索,但仍获刊发,实属少见。

15日,也就是约什·罗金文章发布的第二天,一贯保守反华的福克斯新闻“极为巧合”地发表了一篇相似的文章,声称“越来越多的人相信疫情暴发很可能源自武汉实验室”,文章同样没有提供任何证据。

15日当晚,又是在福克斯新闻,共和党参议员汤姆·科顿发表了言辞激烈的长篇演说,把美国疫情暴发的责任推给中国,声称中国要为所有损失负责。同时,许多原本与保守派泾渭分明的自由派人士也纷纷转发约什·罗金的文章。

4月17日,一度降低“甩锅”调门的美国国务卿蓬佩奥再度“复出”,要求中国允许外国专家进入武汉病毒研究所调查。

同一天,因抗疫不力饱受批评的美国总统特朗普称,有关新冠病毒是由中国人制造的说法“看起来讲得通”。

“造势”行动轻车熟路

自国外出现疫情以来,类似的阴谋论屡见不鲜,也屡遭专业人士批判。然而,近

日阴谋论在舆论场沉渣泛起,主流媒体、智库精英和政界高官遥相呼应,看起来更像是美国政府轻车熟路的“造势”行动。

为了形成某种有利的舆论导向,美国政府会单向投放一些所谓的机密文件给一些舆论场人士,再由他们将消息放出,制造轰动效应,为政府出台政策或转嫁矛盾制造有利的环境。

以2003年伊拉克战争为例,时任美国总统小布什发动战争的理由是伊拉克拥有大规模杀伤性武器,且支持恐怖主义。开战前,面对美国国内巨大的反战声浪,小布什政府就施展了上述手法。

2002年9月7日,偏向自由主义立场的《纽约时报》在头版发布了一则重磅报道,声称美国截获了一批运往伊拉克的金属管,而该报记者朱迪斯·米勒援引匿名“美国官员”的话说,这些金属管是伊拉克用来增强核原料储备的。朱迪斯·米勒声称,“萨达姆研发核武器的决心是不可逆转的,再加上伊拉克拥有生化武器,美国将与伊拉克开战”。

此后不久,时任总统国家安全事务助理赖斯、国务卿鲍威尔和防长拉姆斯菲尔德都把《纽约时报》这篇文章作为支持对伊开战的部分依据。虽然有一些理智的专家表示,报道中的金属管根本无法用于离心机,但面对汹涌而起的舆论浪潮已无济于事。

“甩锅”中国转嫁批评

约什·罗金的专栏文章完全站不住脚,但理智往往无法战胜情绪或成见。美国哥伦比亚大学病毒学家安吉拉·拉斯姆森博士批评,罗金作为一名政治记者“不加鉴别地给人牙慧”,且不咨询任何专业人士,非常不负责任。

《纽约时报》20日刊文表示,美国政府的策略已然再清晰不过——通过“甩锅”给中国,来转移特朗普在抗疫中受到的批评,并攻击对华立场相对温和的民主党总统候选人拜登。 本报记者 杨一帆